

## ОТЗЫВ

*на автореферат диссертации «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)», выполненной Т.Р. Латыповым и представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история*

Изучение истории Второй мировой войны и ее важнейшей составляющей части – Великой Отечественной войны – является приоритетным направлением исторической науки. В научный оборот вовлекаются все новые источники, в том числе ранее недоступные широкому кругу исследователей, формируются новые фактические массивы, конкретизируются и корректируются прежние характеристики и оценки фактов военной истории, уточняются теоретические объяснительные модели. К великому сожалению, в органичный научный поиск по данной теме привносится немалый идеологический и политический компонент, основанный на яром антисоветизме и русофобии, что осложняет получение истинного знания о прошедшем событии мирового масштаба и значения. Подобное в полной мере относится и к завершающему периоду войны, в рамках которого произошло освобождение Чехословакии. В связи с этим, появление диссертационного исследования Т.Р. Латыпова отвечает потребностям исторической науки и вносит значительный вклад в объективное осмысление военных событий, связанных с разгромом фашистских войск на территории Чехословакии.

Автореферат диссертации Т.Р. Латыпова предоставляет возможность судить о структуре, основном содержании, выводах диссертации. Сразу же можно отметить логичность построения и внутреннюю непротиворечивость работы. Диссертацию отличает представительная в количественном и качественном отношении источниковая основа. Очень ценным является привлечение информации, полученной в материалах фондов 1-го, 2-го и 4-го Украинских фронтов ЦАМО: военных донесениях, сводках, боевых приказах и распоряжениях, планах боевых операций, ведомостях, справках, записках, отчетах, докладах, инструкциях, указаниях, протоколах, журналах боевых действий, сводках, обзорах, описаниях. В диссертации также умело использованы данные, опубликованные в сборниках боевых, правительственных, дипломатических документов и материалов, публикациях документов Ставки ВГК. Кроме того, работу обогащает учет сведений, имеющихся в источниках личного происхождения, принадлежавших советским и иностранным военным и политическим деятелям.

Сформированная источниковая основа, грамотное привлечение достижений отечественной и зарубежной историографии позволили соискателю, на наш взгляд, успешно решить поставленные исследовательские задачи и представить целостную картину боевых действий Красной армии против немецко-фашистских войск на территории

Чехословакии. При этом сильной стороной диссертации является введение в научный оборот значительного массива новых фактических данных, которым, наряду с уже известными фактами, дана грамотная интерпретация и объяснение.

Нужно подчеркнуть, что подготовке, проведению, итогам и значению целого ряда военных операций Красной армии (Восточно-Карпатская, Западно-Карпатская, Пражская и др.) соискателем даны обстоятельные и всесторонние характеристики, учитывающие результативность действий как советской стороны, так и противника. Вывод о главной и решающей роли действий Красной армии в освобождении Чехословакии и ее столицы от немецко-фашистских захватчиков представляется вполне доказанным и убедительным.

В качестве замечания можно указать, что в автореферате после обзора основных групп источников отсутствует итоговый вывод о степени обеспеченности диссертации необходимым источниковым материалом, а методология работы описана слишком кратко, без привязки к конкретному исследованию, его задачам и имеющейся источниково-информационной основе.

В целом, считаю, что диссертация «История боевых действий советских войск в период освобождения Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков (сентябрь 1944 – май 1945 гг.)» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой на основе выполненных автором самостоятельных исследований решена научная проблема, имеющая важное культурное значение. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям «Положением о порядке присуждения ученых степеней» (пп. 9–14), а соискатель Тимур Рустямович Латыпов заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры художественного образования  
и истории искусств ФГБОУ ВО  
«Курский государственный университет»  
Салтык Галина Александровна  
13.01.2020 г.  
e-mail: [galinasaltyk@yandex.ru](mailto:galinasaltyk@yandex.ru)  
89191756764

